



# САГААЛГАН

Праздник Белого месяца!



- В канун Сагаалгана во всех дацанах проводятся предновогодние хуралы, посвященные хранителям Учения-сахюусанам.
- В эти дни каждый может пойти в дацан и совершить обряды почитания и благодарения сахюусанам, расстаться с прошлым грузом уходящего года, раскаяться в своих негативных действиях и сделать обряд призывания счастья и удачи в новом году.

# «Дугжууба».



- Этот обряд, символизирует очищение всего окружающего пространства со всеми живыми существами.
- В ритуальный костёр бросают кусочки теста, которыми обтирают тело, тем самым считая, что очищаются от всего негативного, от болезней, и мысленно желают всем и себе благоденствия в Новом году.

# «Бутуу Удэр».



В канун Нового года наводят порядок во всём хозяйстве.

- В этот день необходимо закончить и завершить дела уходящего года, раздать долги.
- Чистота и порядок в доме, на работе, в мыслях.



Хозяйка преподносит подношения на алтарь: зула, благовония, белую пищу, сладости, мясные продукты. На столах должно быть изобилие продуктов, много сваренного мяса, особенно молочных продуктов, различного вида печенья (бообо) и все члены семьи должны находиться дома.

# Встреча Балдан Лхамо



- Богиня Лхамо, Охин Тэнгэри спускается на землю и обходит всех, проверяя, чем же занимаются человеческие существа.
- Многие в эту ночь бодрствуют, стараются не проспать приход драгоценной Спасительницы. Спавших она принимала за мертвых.

Белый старец (Сагаан Убугун) входит в разряд «Хозяев Земли» и является их главным ханом. Сагаан Убугун почитается как покровитель здоровья, долголетия, богатства, счастья и семейного благополучия. Он приносит мир и покой, равновесие во всех делах.

Его атрибуты персиковое дерево, олень, посох, книга судеб - символы долголетия. В верхнем углу слева, в облаках, изображается Будда долгой жизни.



# Первый день Сагаалгана.



- Начинается с поздравлений, обменом подарков. Младшие поздравляют старших обрядом «золгохо».
- В первую очередь дети поздравляли самых старших в доме, родителей. Затем шли к родственникам, к друзьям, соседям и так новогоднее празднество продолжается в течение целого месяца.

# Первые два дня – детский праздник.



В этот день приглашают детей соседей, угощают сладостями, дети отправляются к родственникам, со специальными мешочками для подарков и так целый день.

# Национальная одежда.



## ТРАДИЦИОННАЯ МУЖСКАЯ ОДЕЖДА БУРЯТ

халат без плечевого шва -

зимний дэгэл и летний тэрлиг.

Верхняя одежда для мужчин была прямоспинной, то есть не отрезной по талии, с длинными расширяющимися книзу подолами. Одежда отличалась кроем в зависимости от района, где проживали буряты.

Зимнюю одежду шили из овчины. Края обшивали, окантовывали плизсом, бархатом или другими тканями.

Повседневный дэгэл покрывали хлопчатобумажной тканью, нарядные шелком, парчой, чесучой, бархатом. Эти же ткани использовались при шитье нарядного летнего тэрлига.



# Традиционная женская одежда бурят

ЖЕНСКАЯ ОДЕЖДА (халат) строго соответствовала возрасту женщин и менялась с переходом из одного возраста в другой, а также с изменением положения в обществе, семье. Девочки носили длинные тэрлиги или зимние дэгэлы, подпоясывались матерчатыми кушаками, которые подчеркивали тонкую, гибкую талию. Повседневные кушаки делались из далембы, нарядные - из шелка в полоску. В 14-15 лет менялись прическа и покрой девичьего платья. Оно становилось отрезным по линии талии, декоративная тесьма **тууза** закрывала линию шва вокруг талии. В девичьем costume отсутствовала безрукавка. Женский свадебный наряд **дэгэлэй** надевался поверх платья, оставляя перед открытым, подол сзади имел разрез. Шили дэгэлэй из сукна, парчи.



# Новогодние игры.



- В праздничный вечер исполняли песни, играли на морин-хуре. Играли в шахматы, домино, пеструю черепаху, стрельба бабками, хватание бабок, круг, конные скачки, игра в лодыжки.

